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ZAŁ ĄCZNIK NR 2 – OBLICZENIA SPRAWDZAJ ĄCE  
 WIĘŹBY DACHOWEJ 

 
 
 
Poz. obl. 1.0.  Zestawienie obciążeń 

poz. obl. 1.1. Stan istniejący 
poz. obl. 1.2. Stan projektowany 

Poz. obl. 2.0.  Wymiarowanie 
poz. obl. 1.1. Stan istniejący 
poz. obl. 1.2. Stan projektowany 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  2 
 

 
 
1. Zestawienie obci ążeń 

 1.1. Stan 
istniej ący 

Obciążenie stałe 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf 
qo 

[kN/m2] 
dachówka karpiówka 0,95 1,20 1,14 

folia PE 0,01 1,20 0,01 

0,96 1,20 1,15 

   
Obciążenie śniegiem  

- współczynnik kształtu dachu µ1 = 0,68 

- współczynnik ekspozycji Ce = 1,00 

- współczynnik termiczny Ct = 1,00 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf qo 
[kN/m2] 

Obciążenie char. Qk = 0.9 kN/m2       

Sk = Qk *Ce*Ct* µ1 = 0,612 1,5 0,918 

0,61 1,50 0,92 

Obciążenie 
wiatrem    

- charakterystyczne cisnienie prędkości wiatru   qk [Pa] 300 

- współczynnik ekspozycji   Ce 1,15 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz1 0,325 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz2 -0,4 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz3 -0,225 

- współczynnik działania porywów wiatru β 1,8 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf qo 
[kN/m2] 

Obciążenie char. 
Qk   

      

pk1 = qk * Ce * C * β 0,202 1,5 0,302 

pk2 = qk * Ce * C * β -0,248 1,5 -0,372 

pk3 = qk * Ce * C * β -0,140 1,5 -0,209 

 

 1.2. Stan projektowany 

Obciążenie stałe 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf 
qo 

[kN/m2] 
dachówka karpiówka 0,95 1,20 1,14 

folia PE 0,01 1,20 0,01 

wełna mineralna 0,24 1,20 0,29 
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folia PE 0,01 1,20 0,01 

płyty g-k 0,30 1,20 0,36 

1,51 1,20 1,81 

   
Obciążenie śniegiem  

- współczynnik kształtu dachu µ1 = 0,68 

- współczynnik ekspozycji Ce = 1,00 

- współczynnik termiczny Ct = 1,00 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf qo 
[kN/m2] 

Obciążenie char. Qk = 0.9 kN/m2       

Sk = Qk *Ce*Ct* µ1 = 0,612 1,5 0,918 

0,61 1,50 0,92 

Obciążenie 
wiatrem    

- charakterystyczne cisnienie prędkości wiatru   qk [Pa] 300 

- współczynnik ekspozycji   Ce 1,15 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz1 0,325 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz2 -0,4 

- współczynnik aerodynamiczny   Cz3 -0,225 

- współczynnik działania porywów wiatru β 1,8 

 Rodzaj obciążenia 
qc 

[kN/m2] γf qo 
[kN/m2] 

Obciążenie char. 
Qk   

      

pk1 = qk * Ce * C * β 0,202 1,5 0,302 

pk2 = qk * Ce * C * β -0,248 1,5 -0,372 

pk3 = qk * Ce * C * β -0,140 1,5 -0,209 
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2. WYMIAROWANIE 
2.1. Stan istniejący 
PRZEKRÓJ Nr: 1                           Nazwa: "B 155x110"  

110,0 H=110,0

155,0

V=155,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,5      Yc=      7,8 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3413,6      Jy=   1719,2 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3413,6      Iy=   1719,2 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,5      iy=      3,2 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    440,5      Wy =    312,6 
                                    Wx=   -440,5      Wy=   -312,6 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    170,5 
Masa                 [kg/m]:                           m=      7,2 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3413,6 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 155x110          0    0,00    0,00      0,0      0,0   170,5 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
 
 
 
 
PRZEKRÓJ Nr: 2                           Nazwa: "B 200x160"  

160,0 H=160,0

200,0

V=200,0

x X

Y

y

1
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CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      8,0      Yc=     10,0 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=  10666,7      Jy=   6826,7 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=  10666,7      Iy=   6826,7 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      5,8      iy=      4,6 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=   1066,7      Wy =    853,3 
                                    Wx=  -1066,7      Wy=   -853,3 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    320,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=     13,4 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=  10666,7 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 200x160          0    0,00    0,00      0,0      0,0   320,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
PRZEKRÓJ Nr: 3                           Nazwa: "B 200x160"  

160,0 H=160,0

200,0

V=200,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      8,0      Yc=     10,0 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=  10666,7      Jy=   6826,7 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=  10666,7      Iy=   6826,7 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      5,8      iy=      4,6 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=   1066,7      Wy =    853,3 
                                    Wx=  -1066,7      Wy=   -853,3 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    320,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=     13,4 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=  10666,7 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 200x160          0    0,00    0,00      0,0      0,0   320,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
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PRZEKRÓJ Nr: 4                           Nazwa: "B 195x185"  
 

185,0 H=185,0

195,0

V=195,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      9,3      Yc=      9,8 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=  11431,3      Jy=  10288,9 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=  11431,3      Iy=  10288,9 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      5,6      iy=      5,3 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=   1172,4      Wy =   1112,3 
                                    Wx=  -1172,4      Wy=  -1112,3 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    360,8 
Masa                 [kg/m]:                           m=     15,2 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=  11431,3 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 195x185          0    0,00    0,00      0,0      0,0   360,8 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
PRZEKRÓJ Nr: 5                           Nazwa: "B 160x115"  
 

115,0 H=115,0

160,0

V=160,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,8      Yc=      8,0 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3925,3      Jy=   2027,8 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
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Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3925,3      Iy=   2027,8 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,6      iy=      3,3 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    490,7      Wy =    352,7 
                                    Wx=   -490,7      Wy=   -352,7 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    184,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=      7,7 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3925,3 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 160x115          0    0,00    0,00      0,0      0,0   184,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
PRZEKRÓJ Nr: 6                           Nazwa: "B 155x115"  

115,0 H=115,0

155,0

V=155,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,8      Yc=      7,8 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3568,7      Jy=   1964,5 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3568,7      Iy=   1964,5 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,5      iy=      3,3 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    460,5      Wy =    341,6 
                                    Wx=   -460,5      Wy=   -341,6 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    178,3 
Masa                 [kg/m]:                           m=      7,5 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3568,7 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 155x115          0    0,00    0,00      0,0      0,0   178,3 
--------------------------------------------------- --------------- 
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PRZEKRÓJ Nr: 7                           Nazwa: "B 160x115"  
 

115,0 H=115,0

160,0

V=160,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,8      Yc=      8,0 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3925,3      Jy=   2027,8 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3925,3      Iy=   2027,8 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,6      iy=      3,3 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    490,7      Wy =    352,7 
                                    Wx=   -490,7      Wy=   -352,7 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    184,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=      7,7 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3925,3 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 160x115          0    0,00    0,00      0,0      0,0   184,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
 
PRZEKRÓJ Nr: 8                           Nazwa: "B 140x140"  

140,0 H=140,0

140,0

V=140,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      7,0      Yc=      7,0 
                                                    alfa=      0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3201,3      Jy=   3201,3 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
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Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3201,3      Iy=   3201,3 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,0      iy=      4,0 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    457,3      Wy =    457,3 
                                    Wx=   -457,3      Wy=   -457,3 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    196,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=      8,2 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3201,3 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 140x140          0    0,00    0,00      0,0      0,0   196,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
 
 
 
 
PRZEKRÓJ Nr: 9                           Nazwa: "B 170x170"  

170,0 H=170,0

170,0

V=170,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 1 Drewno C24 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      8,5      Yc=      8,5 
                                                    alfa=      0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   6960,1      Jy=   6960,1 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   6960,1      Iy=   6960,1 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,9      iy=      4,9 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    818,8      Wy =    818,8 
                                    Wx=   -818,8      Wy=   -818,8 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    289,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=     12,1 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   6960,1 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 170x170          0    0,00    0,00      0,0      0,0   289,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
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PRZEKROJE PRĘTÓW:   

1 2

3

4

5 6 7 8

910

11 12

13 14

1,945
0,545

0,170

2,645 2,765 1,005 H=9,075

0 , 0 0 3

0 , 0 0 8
0 , 0 0 80 , 0 0 2

0,038

2,220

1,793

0,420

V=4,492

3 2

8

8

4 4 4 4

99

1 7

5 6

 
OBCIĄśENIA:   

1 2

3

4

5 6 7 8

910

11 12

13 14

14,230

9,100

14,230

9,100

12,400

7,900
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MOMENTY:    

1 2

3

4

5 6 7 8

910

11 12

13 14

0,3420,358 0,3420,357

13,50913,509 13,509

-8,254

13,509

-8,254 -8,254

22,19622,196

-8,254

22,19622,196

0,084 0,090

0,108 0,102

 
TNĄCE:      

1 2

3

4

5 6 7 8

910

11 12

13 14

0,325
-0,068

0,325
-0,068

0,066
-0,325

0,066
-0,325

24,83324,74224,83324,742

-7,497 -7,966-7,497 -7,966

11,243 10,78211,243 10,782

-22,002-22,169-22,002-22,169

0,105

-0,105

0,105

-0,105
0,112

-0,112

0,112

-0,112

0,120

-0,120

0,120

-0,120
0,114

-0,114

0,114

-0,114
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NORMALNE:   

1 2

3

4

5 6 7 8

910

11 12

13 14

20,213 20,21320,21320,213 20,213 20,21320,21320,213

-26,730
-26,768
-26,730
-26,768

0,297

0,134

0,297

0,134

-30,889-30,889-30,889-30,889

8,791 8,7908,791 8,790 8,845 8,8448,845 8,844

-31,045-31,046-31,045-31,046

19,512

19,209

19,512

19,209

-44,802

-45,099

-44,802

-45,099

-24,447

-24,306-24,306

-24,447

-24,343

-24,496

-24,343

-24,496

-51,126

-50,934-50,934

-51,126

-51,446

-51,633

-51,446

-51,633

 
REAKCJE PODPOROWE:    

1

2

3

4 5

67

8

9

10 11 30,980

22,262

30,980

24,720
 

 
REAKCJE PODPOROWE:         T.I rz ędu 
Obci ąŜenia obl.: Ci ęŜar wł.+AB  
--------------------------------------------------- --------------- 
Węzeł:        H[kN]:        V[kN]:     Wypadkowa[kN]:     M[kNm]: 
--------------------------------------------------- --------------- 
   2         -30,980        22,262        38,149      
   4          30,980        24,720        39,633      
   8           0,000        45,099        45,099      
--------------------------------------------------- --------------- 
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Pręt nr 1 

y Y

z

Z

20
0

160

0,325

-0,068

0,325

-0,068

0,3420,358

A B

 

Przekrój:  3  „B 200x160” 

Wymiary przekroju:   
h=200,0 mm  b=160,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=10666,7;  Jzg=6826,7 cm4;  A=320,00 cm2;  iy=5,8; iz=4,6 cm;  Wy=1066,7; 
Wz=853,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 
 f m,k = 24,00 f m,d = 11,08 MPa 

 f t,0,k = 14,00 f t,0,d = 6,46 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,23 MPa 

 f c,0,k = 21,00 f c,0,d = 9,69 MPa 

 f c,90,k = 2,50 f c,90,d = 1,15 MPa 

 f v,k = 2,50 f v,d = 1,15 MPa 

 E 0,mean = 11000 MPa 

 E 90,mean = 370 MPa 
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 E 0,05 = 7400 MPa 

 G mean = 690 MPa 

 ρ k = 350 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 1 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozci ąganie ::::     
 σ t,0,d = N / An = 20,213 / 320,00 ×10 = 0,63 < 6,46 = f t,0,d  

 

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,358 / 1066,67 ×103 = 0,34 < 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,16 m; xb=0,50 m, przy obciążeniach „AB”: 

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,63

6,46
 + 

0,34

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,128 < 1

  

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,63

6,46
 + 0,7×

0,34

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,119 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,02² + 0,00²  = 0,02 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -0,7 + -10,2 = 10,9 < 13,3 = u net,fin  

Pręt nr 2 

y Y

z

Z

20
0

160

A B

 

Przekrój:  2  „B 200x160” 

Wymiary przekroju:   
h=200,0 mm  b=160,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=10666,7;  Jzg=6826,7 cm4;  A=320,00 cm2;  iy=5,8; iz=4,6 cm;  Wy=1066,7; 
Wz=853,3 cm3. 
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Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 2 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

 

Nośność na rozci ąganie ::::     
 σ t,0,d = N / An = 20,213 / 320,00 ×10 = 0,63 < 6,46 = f t,0,d  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,357 / 1066,67 ×103 = 0,33 < 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,50 m; xb=2,15 m, przy obciążeniach „AB”: 

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,63

6,46
 + 

0,33

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,128 < 1

  

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,63

6,46
 + 0,7×

0,33

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,119 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,02² + 0,00²  = 0,02 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -1,3 + -17,4 = 18,8 > 13,2 = u net,fin  

Pręt nr 6 

y Y

z

Z

19
5

185

A B

 

Przekrój:  4  „B 195x185” 

Wymiary przekroju:   
h=195,0 mm  b=185,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   
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Jyg=11431,3;  Jzg=10288,9 cm4;  A=360,75 cm2;  iy=5,6; iz=5,3 cm;  Wy=1172,4; 
Wz=1112,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 

 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 6 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozci ąganie ::::     
 σ t,0,d = N / An = 8,791 / 360,75 ×10 = 0,24 < 6,46 = f t,0,d  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 13,509 / 1172,44 ×103 = 11,52 > 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=2,82 m, przy obciążeniach „AB”: 

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,24

6,46
 + 

11,52

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 1,078 > 1

  

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,24

6,46
 + 0,7×

11,52

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,766 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,33² + 0,00²  = 0,33 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -1,3 + -17,3 = 18,6 > 14,1 = u net,fin  

Pręt nr 7 

y Y

z

Z

19
5

185

A B

 

Przekrój:  4  „B 195x185” 

Wymiary przekroju:   
h=195,0 mm  b=185,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   



  17 
 

Jyg=11431,3;  Jzg=10288,9 cm4;  A=360,75 cm2;  iy=5,6; iz=5,3 cm;  Wy=1172,4; 
Wz=1112,3 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 7 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych. 

Nośność na rozci ąganie ::::     
 σ t,0,d = N / An = 8,845 / 360,75 ×10 = 0,25 < 6,46 = f t,0,d  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 22,196 / 1172,44 ×103 = 18,93 > 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,77 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „AB”: 

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,25

6,46
 + 

18,93

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 1,747 > 1

  

 
+

σ

dt

dt

f ,0,

,0, =
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,25

6,46
 + 0,7×

18,93

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 1,234 > 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,47² + 0,00²  = 0,47 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -2,2 + -28,1 = 30,4 > 13,8 = u net,fin  

Pręt nr 13 

y Y

z

Z

16
0

115
A

B

 

Przekrój:  5  „B 160x115” 
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Wymiary przekroju:   
h=160,0 mm  b=115,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=3925,3;  Jzg=2027,8 cm4;  A=184,00 cm2;  iy=4,6; iz=3,3 cm;  Wy=490,7; 
Wz=352,7 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 
 

 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 13  

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie :::: 
σ c,0,d = N / Ad = 51,126 / 184,00 ×10 = 2,78 > 2,57 = 0,266×9,69 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,58 m; xb=2,03 m, przy obciążeniach „AB”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,77

0,482×9,69
 + 0,7×

0,00

11,08
 + 

0,22

11,08
 = 0,613 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,77

0,266×9,69
 + 

0,00

11,08
 + 0,7×

0,22

11,08
 = 1,092 > 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,108 / 490,67 ×103 = 0,22 < 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,80 m; xb=1,80 m, przy obciążeniach „AB”: 

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,22

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,020 < 1

  

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

0,22

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,014 < 1

  
Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,80 m; xb=1,80 m, przy obciążeniach „AB”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 2,77²

9,69²
 + 

0,22

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,102 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 2,77²

9,69²
 + 0,7×

0,22

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,096 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,01² + 0,00²  = 0,01 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -1,2 + -15,6 = 16,8 < 18,0 = u net,fin  
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Pręt nr 14 

y Y

z

Z

15
5

115

A

B

 

 

Przekrój:  6  „B 155x115” 

Wymiary przekroju:   
h=155,0 mm  b=115,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=3568,7;  Jzg=1964,5 cm4;  A=178,25 cm2;  iy=4,5; iz=3,3 cm;  Wy=460,5; 
Wz=341,6 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 14 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie :::: 
Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 51,633 / 178,25 ×10 = 2,90 > 2,61 = 0,270×9,69 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=2,01 m; xb=1,57 m, przy obciążeniach „AB”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,89

0,463×9,69
 + 0,7×

0,00

11,08
 + 

0,22

11,08
 = 0,664 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 2,89

0,270×9,69
 + 

0,00

11,08
 + 0,7×

0,22

11,08
 = 1,121 > 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 0,102 / 460,48 ×103 = 0,22 < 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,79 m; xb=1,79 m, przy obciążeniach „AB”: 
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=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,22

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,020 < 1

  

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

0,22

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,014 < 1

  
Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,79 m; xb=1,79 m, przy obciążeniach „AB”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 2,89²

9,69²
 + 

0,22

11,08
 + 0,7×

0,00

11,08
 = 0,109 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 2,89²

9,69²
 + 0,7×

0,22

11,08
 + 

0,00

11,08  
= 0,103 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,01² + 0,00²  = 0,01 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -1,2 + -15,8 = 17,0 < 17,9 = u net,fin  

 
 
2.2. Stan projektowany 
PRZEKRÓJ Nr: 1                           Nazwa: "B 155x110"  

110,0 H=110,0

155,0

V=155,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 0 Drewno C18 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,5      Yc=      7,8 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   3413,6      Jy=   1719,2 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   3413,6      Iy=   1719,2 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      4,5      iy=      3,2 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    440,5      Wy =    312,6 
                                    Wx=   -440,5      Wy=   -312,6 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    170,5 
Masa                 [kg/m]:                           m=      6,5 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   3413,6 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 155x110          0    0,00    0,00      0,0      0,0   170,5 
--------------------------------------------------- --------------- 
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PRZEKRÓJ Nr: 2                           Nazwa: "B 200x100"  

100,0 H=100,0

200,0

V=200,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 2 Drewno C30 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      5,0      Yc=     10,0 
                                                    alfa=     -0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   6666,7      Jy=   1666,7 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   6666,7      Iy=   1666,7 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      5,8      iy=      2,9 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    666,7      Wy =    333,3 
                                    Wx=   -666,7      Wy=   -333,3 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    200,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=      9,2 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   6666,7 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 200x100          0    0,00    0,00      0,0      0,0   200,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
PRZEKRÓJ Nr: 3                           Nazwa: "B 120x120"  

120,0 H=120,0

120,0

V=120,0

x X

Y

y

1

 
CHARAKTERYSTYKA PRZEKROJU:              Materiał: 7 0 Drewno C18 
--------------------------------------------------- --------------- 
Gł.centr.osie bezwładn.[cm]:        Xc=      6,0      Yc=      6,0 
                                                    alfa=      0,0 
Momenty bezwładno ści  [cm4]:        Jx=   1728,0      Jy=   1728,0 
Moment dewiacji       [cm4]:                         Dxy=      0,0 
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Gł.momenty bezwładn.  [cm4]:        Ix=   1728,0      Iy=   1728,0 
Promienie bezwładno ści [cm]:        ix=      3,5      iy=      3,5 
Wskaźniki wytrzymał.  [cm3]:        Wx=    288,0      Wy =    288,0 
                                    Wx=   -288,0      Wy=   -288,0 
Powierzchnia przek.   [cm2]:                           F=    144,0 
Masa                 [kg/m]:                           m=      5,5 
Moment bezwładn.dla zginania w płaszcz.ukł. [cm4]:   Jzg=   1728,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
Nr.  Oznaczenie       Fi:    Xs:     Ys:     Sx:      Sy:     F:   
                     [deg]  [cm]    [cm]    [cm3]    [cm3]   [cm2] 
--------------------------------------------------- --------------- 
 1  B 120x120          0    0,00    0,00      0,0      0,0   144,0 
--------------------------------------------------- --------------- 
PRZEKROJE PRĘTÓW:   

1

2

3 4

5

6

7 8

9

10 11

1,340 2,555 2,610 2,555 2,500 1,360 H=12,920

0 , 0 0 2

0,0170 , 0 0 2

0,921

0, 010

1,746

0 , 0 0 3

0 , 0 0 2

1,789

V=4,492

1

1

1 1

1

1

2 2

1

3 3

 
OBCIĄśENIA:   

1

2

3 4

5

6

7 8

9

10 11

1,310

1,310

0,530 0,530

0,180

0,180

1,310

1,310

0,530 0,530

0,180

0,180

1,310

1,310

0,530 0,530

0,180

0,180

1,310

1,310

0,530 0,530
-0,220

-0,220

1,310

1,310

0,530 0,530
-0,220

-0,220

1,310

1,310

0,530 0,530
-0,220

-0,220
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MOMENTY:    

1

2

3 4

5

6

7 8

9

10 11

-2,060-2,060
-2,060

-0,441

0,792

-2,060

-0,441

1,830

-0,441

-2,314
0,355

-2,314
-2,314

0,465
0,671

-2,314

0,465
0,623

-0,075

0,053

-0,075 -0,075

0,049

-0,075

 
TNĄCE:      

1

2

3 4

5

6

7 8

9

10 11
0,059

-2,592

0,059

-2,592

3,050

-2,006

3,050

-2,006

2,722

-2,443

2,722

-2,443

0,853

-2,337

0,853

-2,337

2,471

-0,650

2,471

-0,650

0,569

-1,129

0,569

-1,129

0,103

-0,161

0,103

-0,161

0,159

-0,100

0,159

-0,100

 
NORMALNE:   

1

2

3 4

5

6

7 8

9

10 11

-12,795

-11,274-11,274

-12,795

-15,152

-12,252-12,252

-15,152

-5,174

-2,212-2,212

-5,174

-3,318

-6,272

-3,318

-6,272

-13,297

-16,188

-13,297

-16,188
-15,331

-16,903

-15,331

-16,903

-8,511 -8,511-8,511-8,511 -8,511 -8,511-8,511-8,511

0,444

0,317

0,444

0,317

-6,902

-6,846-6,846

-6,902

-1,493

-1,550

-1,493

-1,550
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REAKCJE PODPOROWE:    

1

2

3

4

5

6

7 8

9 1010,511

7,296

10,618

6,902

1,550

 
REAKCJE PODPOROWE:         T.I rz ędu 
Obci ąŜenia obl.: Ci ęŜar wł.+AD  
--------------------------------------------------- --------------- 
Węzeł:        H[kN]:        V[kN]:     Wypadkowa[kN]:     M[kNm]: 
--------------------------------------------------- --------------- 
   1          10,511         7,296        12,795      
   5         -13,200        10,618        16,941      
   9           0,000         6,902         6,902      
  10          -0,000         1,550         1,550      
--------------------------------------------------- --------------- 

 

Pręt nr 1 

y Y

z

Z

15
5

110

0,059

-2,592

0,059

-2,592

-2,060-2,060

A

B

 

Przekrój:  1  „B 155x110” 

Wymiary przekroju:   
h=155,0 mm  b=110,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=3413,6;  Jzg=1719,2 cm4;  A=170,50 cm2;  iy=4,5; iz=3,2 cm;  Wy=440,5; 
Wz=312,6 cm3. 
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Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C18. 
 f m,k = 18,00 f m,d = 8,31 MPa 

 f t,0,k = 11,00 f t,0,d = 5,08 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,23 MPa 

 f c,0,k = 18,00 f c,0,d = 8,31 MPa 

 f c,90,k = 2,20 f c,90,d = 1,02 MPa 

 f v,k = 2,00 f v,d = 0,92 MPa 

 E 0,mean = 9000 MPa 

 E 90,mean = 300 MPa 

 E 0,05 = 6000 MPa 

 G mean = 560 MPa 

 ρ k = 320 kg/m3 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 1 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie :::: 
σ c,0,d = N / Ad = 12,795 / 170,50 ×10 = 0,75 < 6,78 = 0,816×8,31 = k c f c,0,d  

 
 
 
Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,63 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „AD”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,66

0,977×8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 + 

4,68

8,31
 = 0,644 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,66

0,816×8,31
 + 

0,00

8,31
 + 0,7×

4,68

8,31
 = 0,491 < 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 2,060 / 440,46 ×103 = 4,68 < 8,31 = 1,000×8,31 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,63 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „AD”: 

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,68

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,563 < 1

  

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

4,68

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,394 < 1

  
Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,63 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „AD”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,66²

8,31²
 + 

4,68

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,569 < 1
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+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,66²

8,31²
 + 0,7×

4,68

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,400 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,23² + 0,00²  = 0,23 < 0,92 = 1,000×0,92 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = 0,0 + 0,9 = 0,9 < 8,1 = u net,fin  

 

Pręt nr 2 

y Y

z

Z

15
5

110
0,789

A

B

 

 

 

 

Przekrój:  1  „B 155x110” 

Wymiary przekroju:   
h=155,0 mm  b=110,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=3413,6;  Jzg=1719,2 cm4;  A=170,50 cm2;  iy=4,5; iz=3,2 cm;  Wy=440,5; 
Wz=312,6 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C18. 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 2 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie :::: 
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σ c,0,d = N / Ad = 15,152 / 170,50 ×10 = 0,89 < 2,56 = 0,308×8,31 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,00 m; xb=3,10 m, przy obciążeniach „AD”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,89

0,768×8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 + 

4,68

8,31
 = 0,702 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,89

0,308×8,31
 + 

0,00

8,31
 + 0,7×

4,68

8,31
 = 0,741 < 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 2,060 / 440,46 ×103 = 4,68 < 8,31 = 1,000×8,31 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=0,00 m; xb=3,10 m, przy obciążeniach „AD”: 

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,68

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,563 < 1

  

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

4,68

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,394 < 1

  
Nośność ze ściskaniem dla  xa=0,00 m; xb=3,10 m, przy obciążeniach „AD”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,89²

8,31²
 + 

4,68

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,574 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,89²

8,31²
 + 0,7×

4,68

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,405 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,27² + 0,00²  = 0,27 < 0,92 = 1,000×0,92 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -0,2 + -12,6 = 12,8 < 15,5 = u net,fin 

Pręt nr 3 

y Y

z

Z

15
5

110 A

B

 

Przekrój:  1  „B 155x110” 

Wymiary przekroju:   
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h=155,0 mm  b=110,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=3413,6;  Jzg=1719,2 cm4;  A=170,50 cm2;  iy=4,5; iz=3,2 cm;  Wy=440,5; 
Wz=312,6 cm3. 

Własno ści techniczne drewna ::::  
Przyjęto 1 klasę użytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności 
powyżej 65% tylko przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciążenia: Stałe 
(więcej niż 10 lat, np. ciężar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C18. 

Sprawdzenie no śności pr ęta nr 3 
Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000. W obliczeniach 
uwzględniono ekstremalne wartości wielkości statycznych.  

Nośność na ściskanie :::: 
σ c,0,d = N / Ad = 5,174 / 170,50 ×10 = 0,30 < 2,46 = 0,296×8,31 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,58 m; xb=1,58 m, przy obciążeniach „AD”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm
m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,22

0,668×8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 + 

4,14

8,31
 = 0,538 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,22

0,296×8,31
 + 

0,00

8,31
 + 0,7×

4,14

8,31
 = 0,437 < 1

  

Nośność na zginanie :::: 
Nośność dla  xa=1,58 m; xb=1,58 m, przy obciążeniach „AD”: 

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 4,14

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,498 < 1

  

 
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

4,14

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,349 < 1

  
 

Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,58 m; xb=1,58 m, przy obciążeniach „AD”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,22²

8,31²
 + 

4,14

8,31
 + 0,7×

0,00

8,31
 = 0,499 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,22²

8,31²
 + 0,7×

4,14

8,31
 + 

0,00

8,31  
= 0,350 < 1

  

Nośność na ścinanie :::: 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,24² + 0,00²  = 0,24 < 0,92 = 1,000×0,92 = k v f v,d   

Stan graniczny u żytkowania :::: 
 u z,fin = -0,3 + -14,7 = 15,0 < 15,8 = u net,fin  

 

 


